

Előfizetési díj:

Egész évre 4 ft. Félévre
2 ft. Negyedévre 1 ft.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr., többszöri hirdetés-
nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyiltér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

A lap
szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmertelen leveleket
csak ismert kezektől toga-
dunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ és a „Kanizsai járási községi és körjegyzők egyletének“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Év végén.

Az utóbbi negyedszázadban, mely Magyarországon majdnem minden téren a lázas, rohamos haladás korszaka volt, egyetlen év sem igen hanyatlott le erős nyomok, a nemzet jövőjére nézve intenzív hatások nélkül.

A magyar nemzet, mely történetének tanúsága szerint nagy volt a viharos időkben, erős és szívósan kitartó a passivitas szomorú korszakaiban, megmutatta, hogy erős, kitartó és nagy tud lenni a békés idők munkájában, a kulturális haladásban is.

Szerencsétlen nemzet az, mely a béke szellemének karjaiban tedpedésbe süllyed és a fegyverezőreij nélküli nyugalom éveit nem siet értékesíteni a szellemi haladás, a belső konszolidáció mentül sikeresebb biztosítására.

Hála Isten: a mi nemzetünk megértette és teljesen értékesítette a maga számára azt a csendet, azt a derűt, mely immár egy negyedszázad óta hazánk békés egét beragyogta.

Ha visszatérintünk közel-multunkra, hogy hol voltunk még negyedszázad előtt is és elfogulatlanul bíráljuk jelenünket, hogy hova emelkedtünk: a nemzeti önérték főséges nyugalomával mutathatunk arra a bámulatos haladásra, mely kulturánk minden ágát dominálja. Nyugodt önértékkel elmondhatjuk, hogy immár *vagyunk*, számottevő nemzet vagyunk Európa kultur-népei között. Nem vagyunk többé a művelt Európa szemében barbárok; nem csupán nevünket ismerik; hanem tudják és emlegetik mindennél a magyar névhöz csatlódó, rohamos, pihenést nem ismerő emelkedés mozzanatait is. Még ellenségeink is kénytelenek elismerni, hogy százados mulasztásainkat, mik nem önhibáinkból eredtek egészen, bámulatos erővel és odaadással pótoltuk, hogy helyet vívjunk ki magunknak a művelt nemzetek sorában.

Hogy ez a haladás mily roppant erkölcsi erőmegfeszítéssel és milyen anyagi áldozatokkal

járt, azt csak mi tudjuk, mi érezzük; a külföld csupán az eredményeket ítélheti meg. De nem riadtunk vissza a lázas munkával járó verejtékezésről, nem az anyagi áldozatoktól, melyek alatt már-már roskadoztunk, csak hogy hazánkban itt Európa szívében olyan kulturális alapot teremthessünk, mely jogot adjon a benne élő nemzetnek egy új ezredévre.

Ez a békében kibontakozó haladás azonban nem volt mentéddig sem a belső processusok viharaitól. A magyar nemzetnél az általános nemzeti karakter mellett olyan erős az egyéni karakter megnyilatkozása, hogy még a legáltalánosabb érdekű mozzanatokkal szemben sem igen lehet egyöntetiséget biztosítani. Ez a körülmény a nemzeti élet epochálisabb mozzanatai közben sok bajt, sok veszedelmet hozott hazánkra, nemzetünkre s meggyökerezette nálunk a pártszenvédelet.

Hányszor elvitte ez nemzetünket a megsemmisülés veszedelmének kínos helyzeteibe, hány-szor nyújtott nekünk szomorú tanulságot a belső egyenetlenség! De sokáig, nagyon sokáig nem okultunk, nem tanultunk még a saját kárunkon sem. Sokáig nem bírtunk azzal a nagy erkölcsi erővel, mely a pártszenvédelet leküzdésével életet, jövőt biztosíthatott volna elért sikereinknek, nemzeti vívmányainknak. Hej, pedig de nagy szükségünk lett volna erre nekünk magyaroknak ebben a heterogen elemekből lakott hazában!

Amde végre mégis csak éretten kellett kikerülnünk a belső viharok iskolájából.

Ezt is megláthatta a művelt világ.

Sokat, nagyon sokat föl kellett ugyan áldoznunk nemzeti tradícióinkból, hogy keleties konservativizmusunk falai leomoljanak és helyet engedjenek a Nyugat szabadabb, gyorsváltozatú levegőjárásának, de ezt is megtettük.

Világosan mutatja ezt a lefolyt év története, mely egyszerre erősen átalakító reformokat tett a magyar nemzet közvéleménye elé.

Az aggódo honszeretet a kétség és remény csatái közt állott, szinte lélekzetet visszafojtva várta a nemzet a fejleményeket. Reszkettünk, féltünk a pártszenvédelet üszkeitől, mik erősen izzottak az új és szinte váratlanul közénk hullott reform-eszmék körül. A nemzeti egységért folytatott küzdelemben komolyan feltettük a belső béke, az egyetértés kissé megszilárdult talaját. Azt hittük és féltünk tőle, hogy egy váratlan kitörés megrázza, beláthatatlan veszedelmekbe dönti nemzetünket.

Hála a nemzetörző Istennek: nem következett be! Tanultunk, sokat tanultunk a mult viharának iskolájában és — úgy látszik — teljesen éretten kerültünk ki belőle. A pártszenvédelet legerősebb viharai közben, a gomolygó fellegek közül is kiragyogott fényesen a hazaszeretet vezérlő csillaga és a nemzet Génusza kezünkbe adta a béke, a megnyugvás olajját. Kiállíthatja részünkre a művelt külföld a kultur-nemzetek testimoniuma maturitatisát; praematurusok vagyunk.

Az a szép mondás, hogy „első és legszen-
tebb legyen előttünk a haza“ — nem pusztá-
ige, nem pusztá frázis immár Magyarországon.
Az új idők reform-küzdelmei közben tetet öltött.

Megmutattuk, hogy a legerősebb odaadással védett elvek lobogóját is meg lehet hajtani szépen, türelmesen, lemondással a haza legszen-
tebb eszménye előtt. Meghajtottuk; távolmarad-
tunk a pártküzdelmek mindama túlkapásaitól,
mik hazánkat, nemzeti létünk erkölcsi alapjait
megingathatták volna.

Főlelemelő erkölcsi tanulság áll előttünk az
elvi küzdelmek e nemes elsimulásában.

Az elmúlt évben megnyilatkozott erkölcsi
erőnk nyugodt tudatával számolhatunk le az
eseményekkel, amik immár a multé lettek. És
a nemzet belső konszolidációjának bizalmával
kezdhetjük meg az új évet, mely hazánkra
nézve nagy horderejű dolgokat rejt.

A „Zalamegye“ tárcája.

A nők egymással szemben.

A hölgyek, akik pedig a férfiak hibáit könnyen elnézik, sőt sokszor a szeretet köpenyével befödik, — egymás irányában szigorúak, kegyetlenek. Mi sem igazolja ezt jobban, mint a szemük és a nyelvük élessége. Ezeket bizonyára az egymás ellen folytatott harc fente, közösrülte élesre.

Ezen tulajdonságukat — kisebbitésükre — csupán irigységüknek szokás fölírni. — Minden esetre ez részes benne. — De irigységüket lehet magyarázni. A magyarázás és mentés pedig, habár nemis földik egymást, de nincsenek is messze. A hölgyek — mint a költők — születnek, nem lesznek. Társadalmi helyzetükért a mit tesznek, inkább nemleges: megtartoztatás és óvakodás. És ezt, ha mi férfiak náluk rendkívüli méltányoljuk is, ők — hála Isten — érdemül be nem tudják egymásnak. Így hibájuk vagy bűnük nélkül rosszabb helyzetbe jutva, a tisztán csak szerencsésbb társuk láttára az irigység nem az első érzés-e, mely bennük fakad, melynek leküzdésére reflexio szükséges.

Es aztán tegyük csak szívünkre kezünket, miköz-
tünk, férfiak közt, nincse irigység? Az élet harcában számtalan körökre oszolva, egyik kör a másik ellen, de különösen ugyanazon körnek egyik tagja a másik ellen nem táplál e irigységet? Mint toljuk, taszigáljuk hátrább a velünk egy téren lévőket, pedig sokszor ezzel még csak előbbre sem jutottunk!

Jólesik társunkata porban és sárban megfontortetni...
És ezzel eljutottam oda, a hol a hölgyek meggrótt kegyetlenségét már nem mentetgetni, hanem igazolni akarom.

A nők létükért való küzdelemben a természettől fogva egy közös nagy körre vannak utalva és ez: — a tetszés. A kik ebben a körben versenyeznek, azokban természet-szerűen kifejlődik a versenytársak minden tulajdonsága: mérlegelése az ellenfélnek, kitérkészése hibáinak s gyé-

lem főképp arra, hogy az ellentél korrektilt küzd-e? Korrektilt fegyverek — ágyuknak szerencém mondaní — a természetes testi s lelki bajok egész legiója. Nemzetközi egyezményenyl föl vannak véve a divat nyílai. Ha most valaki a természet s divat arzenálján kívül egyéb helyről is szed elő fegyvereket, nem méltán találja e őt a gáncs? Ehhez e gáncshoz mi férfiak is, a kik első sorban a természetességet keressük, hozzá járulhatunk és hozzá is járulunk.

Senki se kisebbitse a nőknek a tetszés körül vívott küzdelmét. A görög költő, aki Helena szépségét ócsárolta, megbüntették az istenek. Megvakították. Legmegteletőbb büntetés. Világtalauul láthatta csak be, mily szürke, fakó, rideg az élet, ha női szépség és kellem egy-egy sugarat nem küldene bele, a mely megvilágítja és fölmelegíti.

De a görög istenek hatalma, akik így óltalmazták a szépséget, tova tűnt. A modern áramlat a szép és hasznosat mondjuk — durva kezekkel, de széjjel tépte. S te, édes barátom, aki a szépség tekintetéből véded a nők álláspontját, rozsdás tringival küzdesz.

Köszönöm, követlek erre a tere is s most már nem igazolni, annál kevésbbé menteni, hanem egyenesen dicserni akarom a hölgyeket.

A nők a tetszés körében adományokat, ajándékokat kaptak s kapnak létükhöz. Ezek ugyan épen meg nem vetendők, (látjuk is, hogy most nem igen vetik meg azokat), de csak alárendelt, bizonytalan állást biztosítottak számukra. A társadalom hasznos tagjainak kellett lenniök, hogy a zsarnok tetszéstől független létet teremtsenek maguknak, hogy alamizsna helyett bért, kegy helyett jogot kapjanak. A természet ezen hasznos szerepükre, főképp és kiválókép, mindnyájuk számára, a hitvesi, anyai hivatást jelölte meg. És ezt a nők főhasználták. Hogyan és mennyire: erről beszéljenek a költők, kiknek fantáziáját megtermékenyíték; a történetírók, a kik tetteiket följegyezték; különösen a sociológok, akik a névtelen tömegnek sokszor nem kisebb érdemeit méltatják.

En az ellenértéket akarom jelezni; a melyet szolgálataik fejében mint a férfiaknak egyszerű szolgálói maguknak kiküzdöttek. ők a férfiak polgári

jogaiban egyformán osztozkodnak, tova-tova politikai jogai-
kban is részes tényezőkké válnak. A nők mindezt —
ismétlem — mind a ház körül, a családi tűzhely körül
tett szolgálataik fejében nyerték. A női írók és művészek
— tisztelet a kivételeknek, termékeikkel aligha járultak
hozzá. Napoleon a haza legnagyobb íróőjének szemébe
mondta: a legnagyobb asszony, akinek legtöbb gyermeke
van. Minden egyes nő, mint hitves és anya, tartja kezében
az egész női nem sorsát a kivívott jogaik megtartásában,
ujabbak szerzésében. Természetes és dicseretes, ha társ-
nők éber szemmel kísérik sáfarkodásukat.

Be akarom fejezni soraimat, midőn újbol megjelenik
az én Mefisztóm. „Legkedvesebb barátom, kár volt meg-
kísérelned a publikumot untatni, a nők már régen nem
egymást, hanem bennünket férfiakat szidnak és iparkod-
nak a soraidra kancsalító ósdi női ideált sutba vetni? ...

Ugy elvben és külsőleg, első találkozásra: mag-
engedem, de tényleg és magukban a nők többsége ezt
nem teszi. És ha a nőiességet sutba tennék is, ez nem
tartana sokáig. A nőiesség a hölgyeknek az, ami a küzdő
Anteúznak a föld volt. Anteúsz elvált a földtől:
Herkulesz megfojtá.

D é r.

Nehéz párával teit meg a levegő, melyet még dél-
tájban csalogatott ki a kanyargó érből a uapugarak
bágyadt melegsége. Csak épen hogy felszállni tudott,
magasabbra emelkedni nem volt ereje. Az apró pára
szemek ott uszáltak, evickéltek közel a földhöz, a szin-
telen, fakóvá vált rétség felett.

A haldokló földnek egy-egy sóhajtása, melyben
fogyó melegének mindannyiszor egy parányi része röp-
pen el, meghajszolja őket. Fölszállanak egy darabig, meg
újra ereszkednek gyenge szellőn lebbenn ek tovább, majd
megállnak, fordulnak egyet; egyszer gyorsan, máskor
kimért lassúsággal. Közben beleitődik egy egy páraszem
a fonyadt sáslevélbe, s megül rajta nyugodni; a többi
folytatja körülötte tovább bohókás játékát.

Elmondhatjuk, hogy a belső béke e nagy és a kultúrának epochális mozzanataival szemben sok féltékenyen őrzött tradícióról lemondani tudó erővel sziklaszilárdan állva, még a pokol kapui sem vehetnek rajtunk erőt.

A „Zalamegyei Gazdasági Egyesület“ hivatalos értesítője.

Elnöki jelentés

a gazdasági egyesület 1893. évi működéséről.

Tisztelt Közgyűlés!

Egyesületünk 1893. működéséről és vele kapcsolatosan megyénk mezőgazdasági viszonyairól szóló jelentésemet, a következőkben van szerencsém ügyvezető elnöki megbízatásomhoz képest előterjeszteni:

Az 1893. év, a tavaszi szárazság folytán, a gabona termésre úgy a szem, mint a szalmára nézve egyaránt gyengének nevezhető; sok kárt okozott kifagyás által a túlságos szigorú tél is.

Muraköz kivételével, hol közép termés volt, a kukorica is igen gyenge hozamot nyújtott.

Burgonya az egész megyében jó minőségben elég bőven termelt; a „pfitopora“ infestans, mely 1892-ben a burgonyát nagy mértékben pusztította, ezen évben nem lépett fel.

Takarmány termésünk egyáltalán igen gyenge volt; de a réti széna minősége kitűnőnek jelenthető, zabos búkköny volt az egyedüli mesterséges takarmány, mely kielégítő termést nyújtott, míg a lóher és lucerna csak is egy, illetve két gyenge kaszálást eredményezett. A takarmányrépa sok helyen első vetésre silányan kelt vagy éppen nem, kétszer vettették, hozama mindazáltal közepeszerű volt.

Szőlő csak is ott termelt, a hol a permetezés nem csak a folyó, de már az előző években is kellő szakértelemmel eszközöltetett; a Balaton melléken kielégítő termés volt, míg a megye egyéb hegyvidékein a termést megemlíteni sem érdemes.

Gyümölcs az egész megyében bőven termelt. Állat tenyésztésünk öröndetes haladott, ragályos járványos betegségek 1893-ban nem léptek fel, csak is szörványosan fordultak elő elhullások, de ilyenek nélkül egy év sincsen.

Attérve egyesületünk működésére, első sorban fel kell említenem, a „Sümei vidéki gazdakör“ által Sümei rendezett állat díjazást, mely bőven meggyőzhette a szemlélt arról, hogy rövid idő alatt mily öröndetes lendületet vett az állat tenyésztés a megye ezen vidékén is, hol nem rég még nagyon silány volt a közép kezén álló marha állomány; most igaz, hogy az eddig tenyésztett szilaj fajt a nyugati fajok erősen kiszorítják ezen vidékről is.

A kiállítási díjakhoz egyesületünk 300 frttal járult. Kihelyezett az egyesület 1893. évben 21 db. tenyészbikát. Hosszas tárgyalásokat folytatott a magas miniszteriummal a „szarvasmarha pepineriák“ felállítására edemében; de végre is, a már kilátásba helyezett nagyobb kölcsön összeget a miniszter ur azon indoklással, hogy szűken szabott rendelkezésére álló pénzalapból ezen célra a kért összeget az egyesületnek nem előlegezheti, megtagadta; azonban 3000 forintot adományozott tenyész apaállatok beszerzésére, mely a már korábban létesített hasonló célú alapoz csatoltatott.

Az egyesület lépéseket tett egy nagyobb szabású államilag segélyezett gyümölcsfa telep létesítése iránt is, mely tekintettel az ugynevezett „Gücsenek“ a gyümölcs termelésre kitűnően alkalmas talajára és lejtős oldalaira: Nagy-Lengyelben, vagy esetleg erre alkalmas más községben lett volna létesítendő, hogy az ott honosított nemesített gyümölcsfákkal a vidéket ellássa, mert az egyesület kertje ily nagy területek befásítására szükséges ojtványokat megközelítőleg sem képes előállítani annál

Sehol semmi melegség, mindenütt fagy, dermesztő hidegség.

A tánc mindig lassabb lesz, a föld lehelete mindig hidegebb. A kergetőző páraszemek fáradtan, kimerülve, mind tömegesebben ülnek el fűre-fára, egymásba kapaszkodnak s összefagyának.

Lassan, észrevétlenül fehér lepelbe öltözik minden: dér vonja be a földet.

Minden fűszál egy-egy jégvirág; a fák fehérbe öltözött kiscsücsök, messze elnyúlók árnyékuk a hóban. Csak a vékonyka patakér locsogó vize nem változik, mignem erőt vesz rajta is az éj hidege. A futó vízcsövek is megállnak egy pillanatra, hogy megbámulják a csillagást s hamarjában összeaggasztja azokat is a fagy s a kanyargó erre védő takaróként vékony jégkéreg borul.

Valami távoli malom kerekei küzködnek még egy ideig a jéges vízzel, de elakad az is nem sokára és csendes lesz a dér birodalma.

Ejtéli csendben, mikor a világűr fagyasztó hidegét küldi a vonagló földre, hogy elrabolja annak utolsó melegét, mikor elszunnyad a föld, s megnyugszik az élet, akkor születik észrevétlenül a dér. Egy páraszem veti meg alapját, ezert hord hozzá a gyenge szellő, csendes éj küldi le rá csillag fényét, millió tündéreké szövi fonja ragyogó gyémánt tükökből és ragasztja oda mindenhez. Fagyos karjaival átöleli a vékony fűszálakat, rátelepszik a csupasz faágakra, ragyogó fehérségével eláraszt mindent. A hold szende fénye ezertéle irányban török meg rajta s csillog a táj millió gyémántszeme, mintha a csillagos égbolt a sötét földnek adta volna fényes csillagseregét. Ez a dér birodalma.

De mikor eljő a hajnal és rózsaszínűvé festi a fehérséget; mikor szárnyra kél a reggel pajkos leánya, a keleti szellő, s megmozgat minden fűszálakat s vigan dudol az ágak közt: az már baldoklást jelent a dérré.

A napsugarak megülnek, a szél lerázza a földre és lesz belőle — sár.

is kevésbé, mint az egyesület kertjéből az egész megye területére szét hordatnak az oltványok.

A magas miniszterium ugyan kilátásba helyezte ezen kérelmünk iránt határozni s velünk azt tudatni, mindez ideig azonban ez meg nem történt.

Egy kisebb permetező verseny is tartott Zala-Egerszegen a májusi gyűlés alkalmával, mely alkalommal két megyebeli iparos is bemutatta permetezőit, melyek különösen kisebb szőlőbirtokoknak jutányos áraiak folytán ajánlhatók. Juhász Lajos zala-egerszegi gépész faputonos permetezője 9 frt, Stern és Társa zala-szent-gróthi cég permetezője 6 frt 50 kr. Badacsonyban tartott szőlő ojtási verseny díjazáshoz az egyesület 5 drb tiz frankos aranyval járult.

Egyesületi titkár részt vett a Budapesten tartott permetező gépek versenyén, valamint a tapolezai vinciél lév képezde zárvizsgáján.

Beszertett az egyesület tagjai részére 8 waggon műtrágyát, kék gálicot, gazdasági és takarmányrépa magokat, lópokrocokat s gazdasági gépeket.

Az egyesület kertjéből kiadott több ezer darab nemes gyümölcsfa, egyéb haszonfa és diszcsereje.

Az üvegház teljesen berendeztetett, ez azonban a kertész saját költségén eszközöltetett.

Az egyesület méhészetében termelt méz kipergettetésén, üvegekbe szűrve elárúsított.

Tartott az egyesület 5 közgyűlést, melyen 131 ügydarab intéztetett el, továbbá 1 számvizsgáló ülést.

Alapító tagja volt 1893-ban az egyesületnek 129, belépett 1 tag: Mándi Samu Alsó Lendváról.

Elhalt 1893-ban alapító tag 3 u. m. Czigány Bertalan, Svastits Elek és Chernel Ignác.

Rendes tagja volt 1893-ban január hó 1-én 272. Belépett az év folyamán 19. u. m. Novakovecz, Szent-Mária, Dekanovecz, Egyeduta, Eger-Aracska, Kávás, Keményta, Alsó Mihálovecz községek.

Talabér Kálmán, Vargha Béla, Balaton József, dr. Bardo György, Balogh Emil, Kiss József, Kiss Sándor, Durnay Kálmán, Lázár József, Németh Zsigmond és Imreh Antal.

Kilépett 9 tag, u. m. Eitner Zsigmond, Ács Sándor, Borsiszky Kálmán, Horváth Gyula, Erdélyi Mihály, Takács Alajos, Rumpf Ágostou, idősb Thassy Lajos, Königmayr Zsigmond.

Sajnálattal kell jelentenem, hogy 5 rendes tag elhunyt 1893-ban és pedig Isoó Alajos, Petrits Lajos, idősb Reischl Vencel, Riedl Ödön és Etl István.

Öröndetes szaporodás észlelhető egyesületünk tagjai számánál, mert 1892-ben volt 128 alapító tag, 1893-ban 129, 1892-ben volt 253 rendes tag, 1893-ban 272, így a szaporodás 1 alapító és 19 rendes tag, így összesen 20, mely körülmény egyesületünk fejlődését tanúsítja.

Attérve az egyesület vagyonára, van szerencsém azt összesítve a következőkbe foglalni és előterjeszteni: Ingatlanok: ház, kertek értéke 11.600 frt — kr. Tökek, állampapírok, követelése

sekben 34.008 frt 04 kr.

összesen: 45 608 frt 04 kr.

Az egyesület bevétele volt 1893-ban 8942 frt 71 kr.

és 5 drb 10 frankos aranypénz kiadása volt 1893-ban 7972 frt 06 kr,

marad az egyesületi pénztár javára az 1894. évre 970 frt 65 kr.; megjegyzem, hogy a fennebb említett 5 drb. 10 frankos-arany az év folyamán díjazásra felhasználatott.

Mint hogy az egyesület számadásai a magas miniszterium által felülvizsgáltatván, helyben hagyattak, feleslegesnek tartottam azokat részletezve, a tekintetes közgyűlés elé terjeszteni.

Egyéb jelenteni valóm nem lévén, méltóztassék ezen előterjesztésem tudomásul venni.

Orosz Pál Háczy Kálmán
egyl. titkár. ügvy. elnök.

Felhívás.

A tenyész szarvasmarha apa-állatok kellő időbeni beszerezhetése érdekében, tisztelettel felhivatnak a „Zalavármegyei gazdasági egyesület“ tagjai és a megye községei, hogy a kik a gazdasági egyesület közvetítése mellett tenyész bikát beszerezni óhajtanak, ebbeli szándékukat az egyesület titkári hivatalánál 1895. évi február hó 1-ig bejelentésük.

Kelt Zala-Egerszegen, 1894. dec. 14.

Orosz Pál sk.,
egyl. titkár.

Felhívás.

A zalavármegyei gazdasági egyesület az 1894-ik év tavaszán kihelyezendő tenyészbika szükséglet beszerezhetése végett, azonnali készpénz fizetés mellett, tenyészbikákat vásárol és pedig tiszta magyar fajukat (szilaj) 2 évestől 3 évesig, nyugati fajukat pedig 1 1/2 évestől 2 éves korig.

Felkéretnek mindazon gazdák és tenyésztők, kik a fenn jelzett fajú és koru tenyész apa-állatokkal rendelkeznek és azokat eladni hajlandók, hogy a tenyészbika származásának, korának, fájának feltüntetése mellett értesítéseiket az eladási ár jelzésével együtt, a zalamegyei gazdasági egyesület alulírott titkárához Zala-Egerszegen 1895. évi február hó 1-ig bejeleníteni sziveskedjenek.

Kelt Zala-Egerszegen, 1894. dec. 14.

Orosz Pál sk.,
egyl. titkár.

Közegészségügy.

Dr. Mangin Károly kir. tanácsos, megyei főorvos, a vármegye területén november hónapban észlelt közegészségi állapotról és egyéb, a közegészségügyet érdeklőkről, a következő jelentést terjesztette be a közgazgatási bizottság decemberben havi gyűléséhez:

„A felnőttek közegészségi állapota a letenyei, szent-gróthi járáskor és a lendvai járás egy részének kivételével a megye többi vidékén általában kielégítő volt; a fentebb említett járáskorban a megbetegedések száma az október hónap közepéig fokozódott. A felmerült különböző kórformák között legnagyobb számmal szerepeltek légzőszervek bántalmai, melyekhez itt ott az influenzának esetei is csatlakoztak; előtérbe léptek ezeken kívül a csúszok, mint ezen évszaknak rendes kór alakjai.

A gyermekek közegészségi állapota már kevésbé volt kielégítőnek mondható, mert úgy a fertőző, mint egyéb kórformák szörványos esetei igen felfezapodtak, nem ritkán súlyos lefolyással. A dyphtheritisnek az alább felemlítendő járványokon kívül egyes szörványos esetei a hónap folyamán 38 községben merültek fel és lettek orvosi és hivatalos beavatkozás tárgyai.

Járványok közül a vörheny 7 községben (Csány, Szt-Gróth, Szt-Gróth polg. város, Szt-Györgyváros, Szántó, Sümeg, Nyírúvár) uralgott 69 köresettel; gyógyulással végződött 40, halállal 9, a hónap végén további ápolás alatt maradt 20.

Himlő volt 3 községben (Orosztony, Kerecseny, Bakónak); megbetegült a hónap folyamán 51; ezekből gyógyult 24, meghalt 4, a hónap végén további ápolás alatt maradt 23.

Dyphtheritis járvány volt 13 községben (Kanizsa, Egerszeg, Lendva, Kapca, Hosszúfalva, Nemesnép, Baksa, Bellatinca, Bratonca, Iváncz, Filvér, Dobri, Gutorföld); megbetegült 43, gyógyult 25, meghalt 13, ápolás alatt maradt 5.

Bonvizsgálat teljesített összesen 5 esetben, egyszer egy agyroncsolás alkalmával rendőri tekintetből, négyszer pedig törvényszéki megbízatás folytán; ez utóbbiaknál a halál legközelebbi okálul kétszer szívhűdés, 1 hashártyalob és 1 agyroncsolás találtatott.

Külső hullaszemle rendőri tekintetből volt 8; súlyos sérítés bejelentetett 4.

Öngyilkosságot 2 egyén követett el, egyik (Kecskeméti Jenő Tördemiczen) magát felakasztá, a másik Németh György Zala Szent-Lászlón lövés által vetett véget életének.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 2 egyén esett áldozatává, egyik (Hering János Sásán) az alkohol hatás alatti állapotban egy kutba esett s bele fullt, a másik (Fábián József Dörögdon) a szobába éjjelre melegedés céljából bevitt parázsba kifejlődött szénleg által megmérgeztetett.

Elmekórnak 1 új esete fordult elő; az illető a zalaegerszegi közokórházba helyezettetett.

A járási mezőgazdasági bizottság szervezése.

A mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló 1894. évi XII. t. c. 28. §-ában említett járási mezőgazdasági bizottságok szervezésére vonatkozó szabályrendeletet a végrehajtási rendelet 28. §-a értelmében a vármegye törvényhatósági bizottsága a f. évi december hó 10-én tartott közgyűlésén megalkotta s elhatározta, hogy a szabályrendelet a vármegye területén az 1886. évi XXI. t. c. 7. § értelmében kihirdetendő és annak megtörtéttével a földmívelésügyi m. kir. miniszterhez jóváhagyás végett felterjesztendő.

Hogy a járási mezőgazdasági bizottságok közhasznú működésüket a szabályrendelet jóváhagyása után legalább részben megkezdhesék, a közgyűlés azoknak választás alá eső tagjait járásonként megválasztotta és pedig:

a tapolezai járásban rendes tagok: Bogyay István, Csígyó Pál, Hertelendy Ferenc, Hertelendy István, Köves Ede, Skublics Gyula. Póttagok: Eöry Béla, Györfly Pongrácz, Virius Vince.

A sümei járásban rendes tagok: Barcza László, Bogyay János, Gyömörey Gáspár, dr. Gyömörey Vince, ifj. Háczy Kálmán, Szűcs Zsigmond. Póttagok: ifj. Eitner Sándor, Sümei Tivadar, Zathureczky Zsigmond.

A szent-gróthi járásban rendes tagok: gróf Batthány József, Berényi Jenő, Bezeredy László, Kozáry Aurel, Malatinszky Ferenc, Tolnay Tivadar. Póttagok: Fülöp Kálmán, Szabó Károly, Zathureczky Márton.

A zala-egerszegi járásban rendes tagok: Csertán László, Farkas József, Háczy Kálmán, Orosz Pál, Szily Dezső, Skublics Jenő. Póttagok: Farkas Gábor, Marton György, Szentmihályi Dezső.

A novai járásban rendes tagok: Deák Mihály, Dervarics János, Hodászy Béla, Stadel János, Tornócsy Gábor, Zechmeister Viktor. Póttagok: Imreh Antal, Lévy István, Somogyi Elek.

Az a lendvai járásban rendes tagok: Hajós Mihály, Hajós Izidor, Isoó Ferenc, Magety Géza, Sohár Kálmán, Vlasits Nándor. Póttagok: Baka Boldizsár, Hirschmann Ferdinánd, Gajer Lajos.

A letenyei járásban rendes tagok: Blum József, Erkingér István, Laskovits Ferenc, Stern Zsigmond, Tamás Ádám, Varga Boldizsár.

A csáktornyai járásban rendes tagok: Keckés Ferenc, Murai Róbert, Szilágyi Gyula, Tislér József, Tóth István, Vrana Frigyes. Póttagok: Kaiser Lajos, Mesterics Aladár, Tomka György.

A perlaki járásban rendes tagok: Banelly Sándor, Mestrics Gábor, Peczek György, Szabó Imre, Varga János, Vlasics György. Póttagok: Glavina András, Kollay Rókus, Puolis Menyhart.

A nagykanizsai járásban rendes tagok: Kerndl Imre, Musset Ferenc, Mészáros Antal, Somogyi Gyula, Talabér Kálmán, dr. Vizlenday József. Póttagok: Dauscha Ottó, Ferenczy János, Veltzer Ottó.

A keszthelyi járásban rendes tagok: Bogyay Máté, Bezeredy Lajos, dr. Dunszt Ferenc, Hertelendy József,

Kern Ágoston, Oltay Guidó. Póttagok: Bachrach Antal, Kemény Andor, Forster Ferenc.

A pacsai járásban rendes tagok: Baranyay Ödön, Fábiánics Gyula, Grunner Ernő, Koller István, Szűcs Moric, Véssey László. Póttagok: Bakó Gyula, Baranyay Béla, Umszonszt Lajos.

Szegény gyermekek karácsonyfája.

Évenként kigyúl karácsony estéjén a szeretet örömtüze, hogy fényével besugározza a szegényeknek elhagyott hajlokát; hogy melegével elárasssa a nyomortól szenvedőknek kebelét.

A „Karácsonyfa egyesület“ ez ében is felállította az új óvoda terében gazdagon megrakott karácsonyfáit s a szegény gyermekek közt kiosztandó ruhákat.

Este 5 órakor, amikor már örömtől sugárzó arccal egybegyűltek a szegény gyermekek, a szép számmal megjelent közönséget az egyesület nevében dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, vármegyei tanfelügyelő üdvözölte s egyuttal megható szép vonásokban esetele a szeretet ezen örömmünepének nagy fontosságát s buzdította a jelenvöltek, hogy jövőben se vonják meg szíves támogatásukat ezen emberbaráti egyesülettől, amely ily nemes feladat megoldásán oly önzetlenül buzgalkodik; végül köszönetét fejezte ki a szegény gyermekek nevében az egyesület nagyérdemű elnökének és a választmányának az egyesület érdekében kifejtett ügybuzgó fáradozásukért.

Az éljenzéssel fogadott megnyitót következett a ruhák kiosztása; 54 gyermeket ruházott fel az egyesület ez alkalommal teljesen, emellett mindegyiknek egybegyűlt kalács- és gyümölcsből.

Mielőtt a szíves adakozók névsorát közölnék, sajnálatlalt értesültünk arról, hogy az egyesület tagjai, dacára annak, hogy az évi tagsági díj csak 36 krajcár, évről évre kevesbednek úgy, hogy az egyesület megközelítőleg sem képes eleget tenni az évről évre fokozódó közszükségletnek. Felkérjük ez okból a nagyérdemű közönséget, vegye pártfogásába ezen egyesületet, amely oly szép és oly magasztos cél megvalósítását tűzte ki feladatává!

Az egyesület céljaira adakozni kegyesek valának: dr. Mangin Károlyné 5 frt, özv. Rotter Jánosné 2 frt, Königmayer János 5 frt, Handler István 4 frt, Varga Vilmos 3 forint, özv. Isó Alajosné 1 forint, özv. Gaal Sándorné 1 frt, Botka Jánosné 2 frt, Farkas Ferencné 1 forint, Ratics Sándorné 1 forint és egy pár csizmát, Baumgartner Józsefné 2 frt, Szigethy Antal 1 frt, Veisz Erzsike 1 frt, Simon Ilonka 50 krt, Németh Béla és Ságly Ilona 3 frt, Kroszetz Istvánné 2 frt és kalácsot és gyümölcsöt, Kántor Pálné 2 frt, özv. Tahy Rozália 1 frt és kalácsot, gyümölcsöt, özv. Botka Mihályné, Gózonny Lászlóné és Kummer Gyuláné cukorsüteményt; özv. Hubinsky Adolfné cukorsüteményt és fűgét; Hrabovszky Irma két női kabátot; Csertán Károlyné 8 melegkendőt és 4 kötényt; özv. Skublics Lászlóné 3 koszorú fűgét; Kovács Károlyné kalácsot és fűgét; Bödy Józsefné, Ruzsics Károlyné, Kovács Lászlóné, Víz Gyula, Balaton József, Remn Józsefné, Fangler Mihályné, Tikk Józsefné, Kovács Józsefné kalácsot; Weiser Szidónia 6 drb sávit; Medvéssy Gyuláné egy pár fűgét; Ragendorfer Samuné 12 drb sávit; Guoth Józsefné, Csoknyay Jánosné, Spur Jánosné, dr. Kele Antalné, dr. Czinder Istvánné, Arvay Lajosné, Goldfinger Jánosné kalácsot és gyümölcsöt; Lázár Antalné kalácsot és cukorsüteményt; Szigethy Antalné almát és diót; Szigethy Elvira süteményt és almát; Stefanecz Józsefné kalácsot, cukorsüteményt, almát és diót; Handler Istvánné 3 kuglofft, süteményt és egy kosár almát; Kesseldorfer Alajosné cukorsüteményt; özv. Czukelter Józsefné, Popovics Mariska bélyegeket; Czukelter Lajosné diót és almát; Czukelter Józsefné 1 doboz levél bélyeget és egy doboz szivarvéget; Szecsődy Irén és Szecsődy Mariska gyümölcsöt; Thassy Kristófné bélyeget és almát; Gerencsér Györgyné kalácsot és bélyeget.

Az egyesület elnöksége a nyilvánosság útján fejezi ki halás köszönetét a kegyes adományokért; egyuttal kéri a jövőben a nagyérdemű közönség szíves támogatását, hogy az egyesület az évről évre fokozódó szükségletnek minél nagyobb mértékben képes legyen megfelelni.

CSARNOK.

Uj Idők.

— Atyus, meg jött a posta.
 — Mit hozott?
 — Két levelet és egy új heti lap első számát.
 — Már megint új heti lap?.. Ezeknek a kiadóknak sok lehet a fölösleges pénzük, hogy egyre új vállalatokba temetik. A harmadik új lap ez, melyet e héten kapunk. Pedig ma még csak szerda van... Mi a czíme ennek a legújabb irodalmi terméknek?
 — Uj Idők.
 — Nem épen rossz czim. Legalább mond valamit és elút a sablontól. Ki a szerkesztője?
 — Herczegh Ferenc.
 — A „Mutamur“ és „A Gyurkovics leányok“ szerzője?... Kezdek jobb véleménynyel lenni a te új lapodról. Egy író, aki nem csupán tehetséggel bír, de ami ritkább ennél, izléssel is. Modern ember, de léhaság nélkül, poeta, anélkül hogy örökké a felhők közt járna, szereti kimordani az igazságot, de sohasem durva formában.
 — Hát ismered? — kérdezte felragyogó tekintettel a fiatal leány.
 — Csak művei után. Hanem ezeket alaposan. Jól tudod, hogy ritkán volt időm olvasásra, mert elfoglalt hivatásom. De ezt az író szívembe zártam... De lásd csak, mit mond ő. Remélem, van olyan programféle a lapjában.
 — Mindjárt az első oldalon.
 Ez a beszélgetés egy vidéki városban folyt le a polgármester házában. A család három tagból állott. Bolnai urból, aki a jó magyar házigazdák és birtokosok

mintaképe. Hivatalt vállalt, nem azért, mivel rászorult a jövődelemre, hanem mert a közjó úgy kívánta. Ne jébből, aki 40 éves asszony léte még mindig nagyon szép, kitiűnő gazdasszony és jó feleség. Végre pedig leányából, a 18 éves Piroskából, aki rajongott az irodalomért, be már egészen otthon volt a háztartás minden ágában.

Bolnai felnyitotta a lapot és a nála sajtáságos dünyögő modorban olvasni kezdett, miközben a nyomtatott szöveg közé a saját kritikai megjegyzéseit fűzte.

— A magyar családhoz fordulunk kérésünkel (természetes, hogy ahhoz fordultok, ámbátor nem szerelem a kéregetőket, mert a kinek joga van hozzá, követeljen magának helyet)... szórakoztatni és gyönyörködtetni akarják önöket írással és képekkel (nem vagyunk már kis gyermekek, hogy képekkel veszte gessük az időt!)... az új időknek megfelelő lapot adunk a magyar család kezébe (ideje is már, hogy adjatok. De aztán az igazi legyen!)... A magyar család is új időkkel él, mióta arra a feladatra vállalkozott, hogy magyar társas életet szervezzen. (Nebéz feladat!) Ez a feladat csak úgy teljesíthető, ha a régi időkbeli öröklött nemzeti tökéjét, faji sajátosságait, hagyományait, hajlamait és tehetségeit teljesen beleilleszti az új idők modern keretébe és alapjává teszi a speczialis magyar műveltségnek. (Hm! A te poéta nagyon okos ember, s ha ilyen programmal föllép nálunk képviselő jelöltnek, azonnal neki adom szavazatomat).

— Nézzük csak tovább a lapot atyus!
 — Kis türelmetlen! Látom téged soha sem fog érdekelní a politika. — Bolnai ur végig lapozott az előtte heverő újságon. Úgy vagy vele, mint ez a lap; ez sem foglalkozik a politikával. Igaza van! Családi és ez heti lapnak nem való az aktualitás-hajhászat! A politikában különben is van mindig valami bomlasztó elem, amit nem kellene bebocsátani a család szentélyébe... Hanem mondok neked valamit kis leányom: ez az újság külsőre nagyon szép. Belső értékéről nem szólhatok, mert előbb alaposan el kellene olvasnom. De nézd csak ezeket a rajzokat! Mindjárt a czimlap. Milyen büvös-bájos asszonyi fej!... Ki is rajzolta?... Karlovsky Bertalan! Akkor már nem csodálkozom, hogy ilyen finom és distingvált. S ez a másik remek jelenet. „Utolsó szerelem“ a czíme és mint egy befejezett dráma hősnője áll előttünk a főalak. Ez Margitay Tihamér műve, aki azokat a genre szerű dolgokat szokta megfejteni. Hát a hetedik oldalon? Vágó Pál, a magyar népelet kiváló ismerője és megörökítője. Papp Henrikől is van egy pompás, csaknem a megszólalásig élethű rajz. „Névtelen hős“ a czíme és azt a jelenetet ábrázolja, mikor a falábú honvéd először tér haza családjához. Igazán megkapó egy rajz!

Bolnai ur egészen belemélyedt a kép nézésébe és fölébredt benne a multnak emléke, mikor gyermekkorában édes atya regélt neki a névtelen hősről, akiknek sorában az öreg is harczolt. De leánya nem engedte sokáig elmélázni. Valahogy magához kerítette az Uj Idők mellékletét és most pajkos mosolylyal felkiáltott:

— Nini atyus, ez neked szól!
 — Micsoda?
 — Ez a kis ezikk „Régi magyar pipák“, amelyhez rajzba mutatja be a szerző II. Rákóczy Ferenc, Wesselényi és Kistaludy Sándor pipáit. Ugy-e, hogy ilyen nincs még a te gyűjteményedben?
 — Ez meg neked szól! tromfolt vissza az apa, kikapván leánya kezéből a mellékletet. „A legdivatosabb párisi toilette“. Nagy selma ez a szerkesztő! Tudja, mivel lehet a hölgyek szívét megnyerni... De most már elég a külsőségből, a mely mondhatom minden tekintetben jó izlésre vall. Nézzük csak, kik irtak a lapba.
 Ezt már én fogom megnézni, atyus, mondá élénken Piroska... Hát az első, aki megszólal, Mikszáth Kálmán Jaj de jó lesz az ő elbeszélése reggeli után, mikor lemegyek a kertbe. Virágok közt szeretem olvasni az én palóc poétáimat... Aztán jön egy hosszabb, folytatásos regény Werner Gyulától, az „Andrásfalvy“ és az „Anteus“ szerzőjétől. Tudom már előre, hogy alig győzőm majd bevárni a folytatását... Itt van egy vers Endrődy Sándortól. Ezt mindjárt elolvasom... Istenem de szép! Csak úgy olvadoz minden sora az ember ajkai közt és milyen remekül illik hozzá Vágó Pál rajza... Ah, de most jön a szerkesztő ur maga „Az asszony barátja“ című elbeszéléssel.

— „Az asszony barátja“ — vágott közbe az apa.
 — Tán nem is fiatal leánynak való?
 — Mit gondolsz apa? Hisz Herczeg Ferenc nem ír olyant, ami miatt fiatal leánynak el kellene pirulnia. Ő az életet rajzolja, de tolla mégis mindig tiszta marad és tán ebben rejlik legnagyobb hatalma... Aztán jön Kenedi Géza...
 — Hoho! ezt már nem engedem oda! — kiáltott Bolnai ur, — mert Kenedi az én íróim. Bölcs fej és melegen érző szív. Egyik szeme gunyosan tekint a kasparkodó emberiségre, míg ugyanakkor a másik megsiratja az emberiség gyarlóságait. Miről is ír csak? „A szemtelenségről“... Mondhatom, ez olyan théma, amely nagyon is időszerű. Add ide a lapot, had olvassam el azonnal ezt a cikket.
 Mindjárt, atyus. Csak még az apróságokat akarom megnézni. Van egy vers Vajda Jánostól, képmagyarázatok, amelyeknek minden egyes sora elárulja, hogy Herczeg irta, könyvszemle, a képkiállításról Brődy Sándor irt, egy egész csomó humoros dolog és a végén a fejtörő, mely olyan eredeti, hogy csakugyan nehéz lesz kitalálni, mi van mögötte.
 — Szóval, mindenről gondoskodtak! — mondá elgondolkozva Bolnai ur.
 Piroska apja nyaka körül fonta kis karjait.
 — Ugy-e, atyus, hogy járattuk ezt a lapot? — mondá könyörögve.
 — Eltaláltad, kis lányom! Még ma előfizetek az „Uj Idők“-re.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Az új év közeledtével tisztelettel felkérjük lapunk előfizetőit az előfizetés szíves megnyitására, hátralékos előfizetőinket pedig felkérjük a hátralékos összegnek szíves beküldésére. Lapunk előfizetési ára a régi t. i. egy évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt. Községi és körjegyzőknek, valamint tanítóknak lapunkat évi 2 frt kedvezményes áron adjuk.

A lap kiadóhivatala.

Boldog új évet kívánunk lapunk mélyen tisztelt előfizetőinek és nagyrabecsült munkatársainknak.

A miniszter köszönete. A földmívelésügyi m. kir. miniszter gróf Festetics Tassio val. belső titkos tanácsosnak azon nemeslelkű és hazafias áldozatkészségeért, melylyel a keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet céljaira szolgáló földeket felette előnyös feltételek mellett további tíz évre a m. kir. államkincstárnak bérbeadta, meleg és őszinte köszönetét nyilvánította.

A Keszthely-vidéki Gazdakör f. hó 15 én Bogray Máté gazdaköri elnök elnöklése alatt Keszthelyen közgyűlést tartott, amelyen első sorban felolvastattott a gazdakör 1894. évi működéséről a titkar által egybeállított jelentés. Ezután felolvastattott az 1894. évről vezetett pénztári számadás, amely 834 frt bevétellel és 812 frt 65 kr. kiadással s így 11 frt 35 kr. pénztármaradvánnyal helyesnek találtattott. Az 1895. évi költségvetés 561 frt 35 kr. bevétellel, 1.161 frt 35 kr. kiadással irányoztatott elő; az ekkép mutatkozó 600 frt hiányt az anyae egyesülettől segélyképen kérelmezik. — A fás szőlőültvények miként leendő készítése tárgyában abban történt megállapodás, hogy a kör tagjai tetszésük szerinti szőlőfajokat ojtattathatnak a kör telepén, ha ez irányban igényüket a jövő év február közepéig a titkarral közlik, aki az ojtások ügyében intézkedni fog s a tagok jogos kívánalmait a lehetőségig ki fogja elégíteni azon feltétel alatt, ha az ojtani kívánó tagok elegendő nemes ojtóvesztőt bocsátanak a kellő időben rendelkezésére. — A tavaszi vetőmag beszerzésére nézve a közgyűlés elhatározta, hogy a jövő év tavaszán a gazdakör jó minőségű szőrpát fog a tagok részére kedvezményes áron beszerezni. A műtrágyának raktáron való tartására nézve tett indítványra vonatkozólag elfogadta a közgyűlés dr. Haudek Ágostonnak azon nézetét, mely szerint a kisgazdák addig, amíg a műtrágyázás kísérletezésnek tekintendő s még azokkal pozitív és teljesen megbízható eredményeket el nem érnek, ne ösztönöztesse a műtrágyákkal való trágyázásra, nehogy egy pár sikertelen kísérlet után kedvüket tökéletesen elveszítsék. — Kránitz Kálmán a kisgazdák számára hitelszövetkezetek létesítését tartaná szükségesnek s indítványozta, hogy a gazdakör, mint erkölcsi testület, e tekintetben tegye meg a szükséges lépéseket. Élénk eszmecsere után a közgyűlés a nagyon is üdvösnek ígérkező indítványt egyhangúlag magáévá tette s az ügy tanulmányozására Bogray Máté elnöklése alatt dr. Haudek Ágoston, Kránitz Kálmán és Malatinszky Ferenc tagokból álló bizottság küldetett ki azzal a megbízással, hogy megállapodásról a jövő közgyűlésen tegyen jelentést.

Képviselőtestületi ülés. Nagy Kanizsa város képviselőtestülete f. hó 22 én Babóchay György polgármester elnöklése alatt képviselőtestületi ülést tartott, amelynek legfőbb tárgya volt a Nagy és Kis-Kanizsa között levő országútnak egyenes vonalban való kiépítése; a képviselőtestület a miniszter által e tárgyban jóváhagyott költségvetést és tervezetet elfogalta. Az egyenes kocsit két oldalt yalagosok részére elkülönítve lesz. Ezután elterjesztetett és elfogadott a virilista képviselőknek az 1895-ik évre egybeállított névjegyzéke.

Aranymise. Pály János kis-görbői plebános, a zala-szent-gróthi kerület országgyűlési képviselője, a jövő hóban üli meg áldozárra szenteltetésének ötvenéves évfordulóját.

Kinevezés. Ő felsége a király Lovák Ede nagykanizsai kir. törvényszéki jegyzőt a nagy-kanizsai kir. járásbíróshoz albiróvá nevezte ki.

Jótekonyság. Nagys. dr. Mandel Pál országgyűlési képviselő ur szegénysorsu tanulók segélyezésére az alsó lendvai áll. polgári iskola részére 100 frtot, az alsó lendvai róm. kath. elemi iskola részére pedig 50 frtot adományozott. A kegyes adományért az iskolaszékek s az illető iskolák tantestületei halás köszönetüket nyilvánítják.

A zala-egerszegi kereskedelmi kör évi rendes közgyűlését Weisz Izidor köri alelnöknek elnöklése alatt f. hó 25-én d. u. 2. órakor tartotta a kör helyiségében. Elnök üdvözölvén a megjelent tagokat, a közgyűlést az alapszabályok értelmében határozatképesnek nyilvánította. Balassa Benő titkár felolvasta az egyesületi évet híven feltüntető titkári jelentést, amelyet a közgyűlés helyeslőleg tudomásul vett s annak egész terjedelmében a jegyzőkönyvbe való beiktatását elhatározta. Előterjesztetett és változatlanul elfogadott az 1895 ik évre a választmány által egybeállított költségvetés 1867 frt bevétellel, 1418 frt kiadással és így 149 frt remélhető pénztármaradvánnyal Olvastattott a számvizsgáló bizottság jelentése az 1894. évi számadások megvizsgálásáról, amely szerint a számadás 1.442 frt 39 kr. bevétellel, 1.328 frt 41 kr. kiadással és ilykép 113 frt 98 kr. pénztármaradvánnyal helyesnek találtattott. A közgyűlés a számvizsgáló bizottság jelentését tudomásul vette és javaslatához képest Heinrich Pál pénztárnoknak köszönete nyilvánítása mellett a felmentvényt megadta. — Az 1895 évre a számvizsgáló bizottság tagjaivá Gombás István, Policzer Gusztáv és Weisz Tivadar választattak. — A közgyűlés utolsó tárgyát a tisztviselők és választmány megválasztása képezte Breisach Sámuel korelnöklése alatt, miután a szavazatszedő küldöttség tagjaivá Weisz Tivadar elnöklése alatt Boschán Ödön és Kiss János megválasztattak. A szavazás befejezése után a szavazatok összeszámláltattak s Breisach Sámuel korelnök kihirdette a szavazás eredményét: Stern Farkas elnök, Weisz Izidor alelnök, Balassa Benő titkár, Fischer Béla és Mondschein Samu jegyzők, dr. Jámor Márton ügyész, Heinrich Pál pénztárnok, Magyar Herman könyvtárnok, Gresz

Károly háznagy, dr. Rosenthal Jenő h. háznagy. Választmányi tagok: Boschán Ödön, Breisach Samu, Büchler Jakab, Fangler Mihály, Fischer Pál, Goldner János, Gráner Béla, Grünvald Lajos, dr. Isoó János, dr. Kaiser Emil, Rehnitzer Samu, Rigó Ferencz.

A tapolcai községi iskolaszék az eltávozás folytán megüresedett elnöki állásra Glazer Sándort, alelnökké Ley Józsefet, gondnokká Pruska Izidort választotta. Ugyanezen ülésen az iskolaszék tudomásul vette Radl Gusztáv felsőlépcsős iskolai igazgatónak jelentését, hogy az iskola részt vesz az ezredéves kiállítás s az iskolaszék az erre szükséges összeget megszavazta.

Karzatjegy a Szilveszteri mulatsághoz. Akik a Szilveszter esti mulatságra karzatjegyet óhajtanak váltani, egy forintért megválthatják dr. Csák Károly árva széki jegyzőnél, vagy a mulatság napján este a pénztárnál.

Karácsonyfa ünnepek Keszthelyen. A felebaráti szeretet karácsony ünnepén felelő a szegény gyermekekkel és árvákkal egyidőre a nyomor, melytel ezek már kis korban kénytelenek megismerkedni. A szeretet nagy ünnepén megnyílnak a jó szívek, hogy megosszák embertársaikkal a fölösleget, amit a Gondviselés nekik juttatott. A keszthelyi jó szíveknek e legszebb megnyilatkozása december 24-én a zárdában és a községi elemi iskolában folyt le meghatározott alakban. A községi iskolában d. e. 9 órakor dr. Csanády Gusztáv iskolaszéki elnök a városi hatóság és tanítók jelenlétében ünnepi beszédet mondott, majd 90 szegény gyermek és árva között ki osztotta a számukra készített ruhákat és pedig: 32 pár eszmat, 28 pár cipőt, 36 kabátot, 35 nadrágot és 26 leányknak felöltőt. — Délután 3 órakor a zárdában folyt le a szép ünnepély. — Itt megjelent a szegény tanuló leánykák között gróf Festetics Tassiloné szül. Hamilton Mária hercegnő fiával és két leányával, továbbá dr. Dunszt Ferenc apát és nagyszámu közönség. Az ünnepélyt a leánykák éneke nyitotta meg, majd kisebb és nagyobb leánykák szavaltak. Azután kiosztották a sok szép és hasznos ajándékot, melyet Festetics T. grófné, Vaszary Kolos hercegprímás s mások áldozatkészségéből vásároltak. Áldja meg őket a magyarok Istene!

Újvízi údvözetek megváltása címén dr. Czinder István ur 8 frtot (5 frtot a népkönyha, 3 frtot a polgári és középkereskedelmi iskolai tanulók segélyegyesülete részére), Szigethy Antal ur 3 frtot (2 frtot a polgári- és középkereskedelmi iskolai tanulók segélyegyesülete, 1 frtot a karácsonyfa egyesület részére). Udvardy Ignác 3 frtot a polgári és középkereskedelmi iskolai tanulók segélyegyesülete részére adományozott; az adományokat rendeltetési helyükre juttatott.

Iskola felszentelés A veszprémi káptalan kegyuraságához tartozó merenyi plebániához csatolt Garabonc község új iskolája f. hó 16-án szenteltetett fel. A felszentelési körmenetileg az iskolához vonult lakosság részvételével Papp Károly címz. kanonok, kerületi esperes végezte.

A kaszinó új helyiségeinek megnyitása. A zalaegerszegi kaszinó az „Arany Bányán” vendéglőben újonnan berendezett helyiségeit f. hó 30-án délután 6 órakor nyitja meg. Ez alkalomból este 8 órakor a vendéglő éttermében társasvacsera lesz, amelyre a kaszinó elnöksége a tagokat családjaikkal együtt külön meghívón hívta meg.

Jelemes tancselely. A esáktornyai kereskedő ifjak önképző egyesülete január 5-én a „Hattyu” szálló dísztermében jelemes estélyt rendez. A tiszta jövődelmet fele részben a városi körház alap, fele részben pedig az egyleti könyvtár alap javára fordítják.

Orvos választás. Keszthely város képviselőtestülete december 22-én tartott ülésében Kovács Rezső szolgabíró elnöksége alatt betöltötte az üresedésben levő városi orvosi állást. Ot pályázó orvos közül dr. Neumark Ödön keszthelyi gyakorló orvos választott meg 13 szótöbbséggel dr. Mojzer György ellenében.

Kinevezés. A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter Exner Aranka okleveles óvónőt a gánicsai állami állandó gyermekmenedékház vezetőjévé nevezte ki.

A zalaegerszegi iparos ifjuság önképző egyesülete f. hó 26-án délután 4 órakor a polgári fiu iskola rajztermében szépen látogatott, igen sikerült közgyűlést tartott, amelyen Balassa Benő polgári iskolai tanár „Az iparos munkája és a valuta” címmel mulattatva oktató folóvasást tartott. Jády Károly tag Schmidt István „Karácsonyest” című munkáját olvasta fel. Ugy a felolvasások, valamint Baján Ferenc elemi iskolai tanító vezetése alatt levő daloskór őszehagzó énekei, továbbá Lakatos István, Benesics József, Rab Vilmos és Keszli József egyleti tagok köztetszéssel fogadott szavatai kellemes szórakoztatást nyújtottak a jelen volt közönségnek. Az ütéságnak ezen első nyilvános fellépése fényes tanubizonyossága annak a buzgóságnak, amelylyel a tagok a helyes vezetés mellett az önképzés komoly munkájához hozzáfogtak.

Szilveszter estely. A szegény tanulókat segélyező egyesület Perlakon a társasköri helyiség nagytermében f. hó 31-én saját pénztára javára tombolával egybekötött zártkörű Szilveszterestélyt rendez 50 kr. beléptdíj mellett.

A Tapolca-keszthelyi helyi érdekű vasút kiépítésére Tapolca város képviselőtestülete 15 ezer frtot szavazott meg. Az egész vonal építési költsége 590.000 forintra van előirányozva. A vasút ügyében Tapolca város és vidékének érdekeltiségi köréből ötven tagu végrehajtó bizottság működik, amelynek elnöke Hertelendy Ferenc nagy birtokos, előadója Csigó Pál országgyűlési képviselő, titkára dr. Kovács Vilmos ügyvéd. A bizottság folytatolagos gyűléseit f. hó 30-án fogja tartani Keszthelyen. A phylloxera által sújtott eme vidékre nézve ezen vasút kiépítése életkérdés.

Zongora tulajdonosok figyelmébe ajánljuk, hogy Végh B. Károly cs. és kir. kizárólag szabad. zongora és orgona gyártó az újvízi ünnepek után ismét városunkba jó zongorák hangolása végett; egyuttal új zongorák eladását is eszközöli.

Januar havi arany arkeletpótlék megállapítása. A vámméltékeknek ezüstben történő fizetésénél vagy biz-

tosításánál szedendő arkeletpótlék 1895 évi január hóra a bírodalmi tanácsban képviselt királyságok és az ország cs. kir. pénzügy miniszteriumával egyetértőleg 2 1/2% ban állapítottat meg.

Földadó ellenkezés tartós szárazság okozta elemi csapás következtében. A m. kir. pénzügyi közigazgatási bíróság f. évi november hó 26-án tartott teljes ülésében 56 sz. a. a következő döntvényt hozta: „Földadó ellenkezésnek az 1883. évi XLIV. t. c. 49. és 50 §§-ai alapján abban az esetben is van helye, ha a szántóföldekre vonatkozólag elemi csapásként jelentkező tartós szárazság a bevetett földeknek természet egész határokat magában foglaló nagyobb területeken nem teljesen, hanem csak egyharmad vagy kétharmad részben semmisíti meg oly módon és időben, hogy az illető földek azon évben már újabb veteményezés által jövődelmezőkkel általában nem tétethetnek.

A husz- és négy krajcárosok bevonása. Figyelmeztetjük olvasó közönségünket, hogy a husz és négy krajcárosok ez év végén a forgalomból kimennek s azon túl már csak az adóhivatal fogadja el fizetéseknél.

„Magyarország” politikai napilap előfizetési felhívását lapunk mai számához mellékelve küldjük s felhívjuk reá olvasóközönségünk figyelmét.

A Szalai-Baróti-féle „A magyar nemzet történetéből” gyors egymásutánban kapjuk a füzeteket, úgy hogy ma már a negyediknek megjelentéről adhatunk hírt. Ebben a magyarok őstörténete folytatódik és megkezdődik a fejedelmek kora. Az illusztrációk száma és díszes fűzetben is valószínűleg meglepő. Két nagy műmelléklet Geiger híres rajzait, „A vérszerződés” t és „Svatozluk követeit Árpádnál” reprodukálja; a szövegbe nyomott illusztrációk pedig tömördek ősmagyar fegyvert, ősmagyar lövészamat és ősmagyar ékszereket ábrázolnak. Ismételve melegen ajánljuk a kitűnő vállalatot, mely a szöveg egyöntetű teidolgozása mellett abban is különbözik más hasonló vállalatoktól, hogy már két év mulva teljesen készen lesz. Egy füzet ára 30 kr. Előfizetheti 6 füzetre 1 frt 80 krajával. A megrendelések Lampel Róbert könyvkiadóhivatalába küldendők. (Budapest, Andrassy-ut 21.)

Az 1848—49-iki magyar szabadságharc története című nagy illusztrált vállalatból most jelent meg a 26. füzet, mely Graza György Jellasis marialóc hadainak garázdalkodásait mondjaelszamos új adat felhasználásával.

Budapesti Hírlap az új-ágesinálás egyik főfeladata a közönség helyes, gyors s pontos értesítése. Még száz éve sincs annak, hogy a magyar sajtó csak Bécsből kapott legmagasabb engedéllyel vehetett tudomást a külföld eseményeiről, így is csak hetek mulva. Ma huszonnégy óra sem mulhat el, hogy a közönséget ne értesítsük nemcsak hazánk, hanem az egész világ nevezetesebb eseményeiről. Távirat, telefon, éber levelező a világ mind a négy tájáról s az ország minden népesebb pontjáról hírt adnak mindarról, a mi igényt tarthat a művelt ember érdeklődésére. Tudósításainak e rengetegéből kiválogatni és megrostálni, ügyesen és tetszetősen feldolgozni azt, a mi a közönségre nézve szükséges, hasznos és érdekes; ebben a Budapesti Hírlap fennállása óta eddig utól nem ért példaadással járt elől; mert szerkesztőségünket az a meggyőződés vezeti munkájában, hogy a közönség semmit sem várhat el annyira újságjától, mint azt, hogy pontosan, megbízhatóan és lelkiismeretesen legyen tájékoztatva. Ez a közönség igazi anyagi és közmívelődési érdeke, ez a mai zsurnalisztika fejlődési iránya. Ott pedig, nevezetesen azokban a rovatokban, a hol magának a Budapesti Hírlapnak a véleménye, ítélete, iránya, karaktere, egyszóval egyenlősége nyilatkozik meg, tizennégy évi tüpróba után már mindenki tudja, hogy mit várhat a Budapesti Hírlaptól. Az előfizetési feltételek a következők: egy hónapra 1 frt 20., negyedévre 3 frt 50 kr., félévre 7 frt, egész évre 14 forint. Vidékről legelőszőbb a postautalványon való előfizetés. Cím: Budapesti Hírlap kiadóhivatala Budapesten, VIII. ker. Rökk Szilárd utca 4. sz. és József-körut 5. sz.

„Magyar Lányok.” Minden magyar anya szívét különös aggodalom fogja el, mihelyt leányai túl vannak a gyermekéveken és belevittottak abba a korba, melyet egy költő találon „bimbó-kornak” nevezett el. Mily olvasmányt nyujtsak leányainknak? Ez az a kérdés, amely az anyák atlyenkor foglalkoztatja. Jól tudják, mily nehéz ez. — Ez a forrás tiszta legyen, a tudás szomját csillapítsa, a leányka érdeklődésének megfelelő legyen, s amellyel nemestőleg hasson szívre és lélekre; erre nézve okvetlenül szükséges, hogy gondos, szakavatott és a serdülőkor lelki életét ismerő kéz mutassa meg neki a tudás forrását. Ennek a feladatnak fog megfelelni a „Magyar Lányok” című képes hetilap. A szerkesztést egy kiváló magyar írónő: Tutsek Anna vállalta el és segítségére lesznek a legjelesebb magyar írók, akik szép elbeszéléseket, regényeket, ismeretterjesztő cikkeket, a háztartási életre vonatkozó oktatásokat, mulattató és elmés fejtörőket bocsátottak rendelkezésre. De nemcsak a hasznos, hanem a szép is képviselve lesz a „Magyar Lányok”-ban. A legkitűnőbb művészek vállalkoztak arra, hogy festményekkel és rajzaikkal díszítsék a „Magyar Lányok” lapját. S hogy a belső tartalomnak teljesen megfelelően a díszes külső, a kiadók: Singer és Wolfner, nagy gondot fordítottak a kiállításra és külső csínre. Az ára mégis olcsó, negyedévre 1 forint 50 krajár. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, Andrassy ut 10.)

Karácsonyi ajándéknak csakugyan páratlan és egyedülálló az, amit az „Ország-Világ” nyujtott olvasóinak. Hosszabb dicsérgetések helyett egyszerűen felsoroljuk az ünnepi szám tartalmát: I. a 3 éves, gazdagon illusztrált föllep költeményeket és elbeszéléseket hoz Váradi Antal, Nikisch Ártur, Endrőly Sándor, Láuka Gusztáv, Ábrányi Emil, E. Kovács Gyula, Koroda Pál, Szabóné-Nogáll Janka, Reviczky Gyula, Szarvas Mariska, Koltai Virgil, Adorján Sándor s több más előkelő író tollából. II. Van két óriási műmelléklet, kitűnő festmények remek sokszorosítása, olyan, hogy berámázva díszére válik minden szalonnak. III. Verő György töl a jeles zene-

szertől „Ország-Világ tipográf” címen egy négy oldalas önálló zenemű, melynek bolti ára 1 frt. (Uj előfizetők s a régiak is ingyen.) IV. Erdélyi Zoltántól a népszerű gyermekkönyvet „Tündérlázi” címen azért, hogy a na gyok karácsonyátja alatt kicsinyek is megtalálják a magukét. Bolti ára ennek is 1 frt, — (míg régi és újonnan belépő előfizetők ingyen kapják.) V. Egy teljes dínnan belépő előfizetők ingyen kapják.) VI. Egy teljes dínnan belépő előfizetők ingyen kapják.) VII. Minta Újság címen egy rendkívül érdekes irodalmi melléklet, melynek rovatát minden(napilapok módjára) más-más elsőrangú budapesti zsurnaliszta írta. Hú képe az a fővárosi zsurnalisztika kitűnőségeinek. E hét részből álló karácsonyi díszszámot nemcsak a régi előfizetők kapják meg ingyen, hanem a most belépő új előfizetők is. Az „Ország-Világ” előfizetési ára negyedévre 2 frt, egész évre 8 frt. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest V. Hold u. 7. sz.

Tartalmasabb tartalmasabb számokat ad minden alkalomkor a „Képes Családi Lapok”. — E lap, mely az ország minden részében el van terjedve, sőt az Egyesült Államokban is szépirodalmi és ismeret fejlesztő cikkei által közkeveltségnek örvend, jövő hóban tizenhetedik évfolyamába lép. — Ez a körülmény eklatáns bizonyítéka annak, hogy tudja és ismeri a művelt közönség izlését. Az 52 ik ez évi utolsó számbau különben a következő jeles írók munkáit találjuk: G. Büttner Julia, Kása Ele, Tolnai Lajos, Cserneczy Gyuláné, Palotai Csorba Ákos, Porsché Vilmos, Füleli Szántó Lajos s. t. b. Mindezek dacára a „Képes Családi Lapok” ára egész évre 6 frt, félévre 3 frt, és negyedévre 1 f50 kr. Mutatvány számokat ingyen küld a kiadóhivatal. Budapest Vadász utca 14 sz. saját házában.

A Divat újság most megjelent száma is épp oly kedvező fogadtatásban részesült, mint az eddigiek a nagy közönség részéről és minden túlzás nélkül azt lehet ebből következtetni, hogy elterjedése jóval túllépi majd azt a határt, a melyben hasonló újságok eddig Magyarországon mozogtak. A Divat-Ujság válogatott, gazdag tartalmu nagy női divatlap, mely meglepetést szerez ugy bámulatos olcsóságával, mint föltűnő szép rajzaival, mintáival és szabásmintaival. Egyik nagy előnye a Divat-Ujságnak az, hogy a divat terén éppen olyan hű tanácsadó a pazar kiállítású, mint a leggyeszteribb öltözködéssnél. A Divat-Ujság nélkül ma már alig lehet egy család is, a hol súlyt tekintnek arra, hogy izléssel és takarékosággal öltözködjének a családtagok. A Divat-Ujság a Budapesti Hírlap kiadásában jelenik meg, havonként kétszer, a hó elején és közepén. Előfizetési ára postai szétküldéssel negyedévre 1 forint 10 kr. Megrendelhető a Budapesti Hírlap kiadóhivatalában. Mutatványszámok ingyen.

Patyolat fehérenemű újság, nélkülözhetetlen minden háztartásban, a hol gondot fordítanak a fehéreneműek otthon való elkészítésére. Szabásminta ívet hoz, mely páratlan pontossággal oktat a szabás minden fortélyára, kifogástalan rajzaival pedig hű képét mutatja a folyton változó divatnak. Nincsen olyan divatos, vagy a mindennapi használatra szánt fehérenemű, a melynek elkészítésére a Patyolat nem adhatna kimerítő utbaigazítást. A Patyolat Budapesti Hírlap kiadásában jelenik meg havonként egyszer. Ára negyedévenként posta szétküldéssel 55 kr. Megrendelhető a Budapesti Hírlap kiadóhivatalában, Rökk Szilárd-utca 4. sz. Mutatványszámok ingyen.

Gyermek-Divat címen jelenik meg a Budapesti Hírlap kiadásában havonként egyszer, olyan változatos tartalmu divatlap, mely kizárólag a gyermekruha-divattal foglalkozik és pontos szabásmintaival a ruhásbabráta tanít, pompás és legújabb rajzaival pedig a legújabb divatot mutatja be ezen a téren. Fiu- és leánygyermek ruhát akár újonnan, akár pedig régi ruhából pompásan készíthet otthon mindenki a Gyermek-Divat c. újság utbaigazítása után. Megfizethetetlen az a gyakorlati haszon, melyet a Gyermek-Divat tanácsaival nyujt. A mit más ember csak drága pénzen szerezhet meg, a drága és divatos gyermekruha elkészítését, az a Gyermek-Divat nyomán takarékosággal érhető el. A Gyermek-Divat ára postai szétküldéssel negyedévenként 55 kr. Megrendelhető a Budapesti Hírlap kiadóhivatalában, Rökk Szilárd utca 4. sz. Mutatványszámok ingyen.

Uj könyv Jókairól. Az ünnepeit regényíróról új könyvet írt dr. Kőrösy László fővárosi író. A terjedelmes tanulmány Jókai korát, életrajzát és műveit jellemzését annyi készütséggel dolgozta ki, mint eddig egyetlen Jókai életrajz sem. A tetszetős könyv telve van élen kebbnél élenkebb fejezetekkel. Száznál több forrásból merített adatai azonban nem teszik a kiváló tanulmányt nehézkessé, mert az épen olyan vonzó olvasmány, mint egy jó regény. Valóban örvandtes, hogy a nagy nemzet kiadás kiegyezésére megjelent Jókai terjedelmes biographiája is. Dr. Kőrösy László, a kit új látszik Jókai nemcsak inspirált, de sokszor utbaigazgatott, három részbe foglalja össze a rendkívül gazdag anyagot. Az első rész Jókai életrajza, második Jókai munkássága, a harmadik Jókai jubileuma. Nemcsak aesthetikus, de a jószívű novellista keze is megérinti ezen valóban sikerült munkán, mely számot tesz irodalmunkban. Ára 90 kr. minden könyvkereskedésben. Megrendelhető Bpest, Andrassy ut 25 sz. alatt a monographia író címen.

A jó újság főkéllékei: függetlenség minden irányban; az igazság bátor keresése és kimondása; gazdag és változatos tartalom, melyben a mulattató elem a tanulsággal helyes arányban váltakozzik; gyors értesülés a világ minden tájáról. Mindezen jó tulajdonságokkal dicsekedhetik a magyar olvasó közönség régi kedvencei: a Pesti Hírlap. Független minden irányban s már elegszer megcáfolta azt a ráfogást, mintha a kormányval vagy bármelyik politikai párttal bárminő összeköttetésben állana. Jól megválogatott gazdag tartalomról elsőrendű írók gondoskodnak, kiknek soraiiban maga Jókai Mór, a koszorús költő és Mikszáth Kálmán is helyet foglal a legjobb tárcairók egész táborának élén. De a jószág mellett a tartalom gazdagsága is szembeszökő. A Pesti Hírlap ma az összes lapokat felülmúlja e tekintetben,

mert naponként 20 — 24, vasárnapokon rendszeresen 32 oldal terjedelmű. S még folyton új és új kedvezményekben részesíteti előfizetőit. Ilyen a Pesti Hírlap nagy képes naptára, melyet még a hónapos előfizető is ingyen kap, karácsonyi ajándokul. S rendkívüli kedvezmény az is, hogy a Pesti Hírlap előfizetői a Légrádi testvér kiadásában megjelenő Párisi Divat című, fényes kiállítású, divatlapot rendkívül olcsó áron megrendelhetik. Míg ugyanis a Pesti Hírlap előfizetési ára egy óra 1 frt 20 kr., a Párisi Divattal együtt, mely minden héten megjelenik, szintén csak 1 frt 60 kr.; 3 óra a Pesti Hírlap 3 frt 50 kr., divatlappal együtt 4 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek a Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Budapest, V. váci körút 78, sz.) küldendők. Onnan mutatványszámokat is lehet kérni.

Millenniumi magyar történet. Az Athenaeum r. társaság kiadásában megjelenő A Magyar Nemzet Története című (milleniumi kiadás) tíz kötetes nagy munkának immár ötödik füzeté gyors egymásutánban követi előzőit az egész magyar intelligenciának élénk figyelmétől és érdeklődésétől kísérve. Epen ennek a széleskörű érdeklődésnek fényes bizonyosságul hozhatjuk fel, hogy a magyar közélet oly kiváló jelesei, mint Horváth Boldizsár, az 1867-iki magyar kormány igazságügyi minisztere és egyetlen jelenleg élő tagja, Zichy Antal a kiváló akadémiai tudós, Falk Miksa az 1867-iki kiegyezés zsenialis publicistája és ennek a dicső korszaknak nagyszorgalmu történetírója és adatgyűjtője. Könyi Manó, a 67-ki egyezésre vonatkozó országgyűlési tárgyalásokról felvett gyorsírói feljegyzések vezetője, az akkori gyorsíróda főnöke öaként felajánlották rendkívüli becses közreműködésüket a nagy történelmi munka azon kötetének megírásához, amelyben a magyar alkotmányos élet ezen epochális átalakulása tárgyalatik. Ezt a kötetet tehát azoknak a férfiaknak közreműködésével írják meg, akik a benne tárgyalt történelmet — ugyszólván — csinálták vagy abban jelentékeny részt vettek. A most kiadott 5-ik füzet Marcali Henrik a Vezérek kora kötetének folytatása. Az egyes füzetek ára 30 kr. Kapható minden hazai könyvkereskedésben.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

3280/kig. 94.

Hirdetmény.

Zala-Egerszeg rend. tan. város, mint a zalaegerszegi bor, hus, cukor és sörfogyasztási adó bérleje részéről minden félreértés kikerülése tekintetéből, ezenel közhírré tétetik, hogy minden bor termelő, bor kereskedő, valamint a magánzók is, kik saját szükségletre bort vesznek vagy tartanak, az 1868-iki törvény 16 §-a értelmében kötelesek a készletben levő bort, hordószám s tartalma kitüntetésével a városi fogyasztási adó kezelőnél (Fehérkép utca 21 sz. alatt levő fogyasztási adó irodában) Grünbaum Ferencnél 1895 évi január 1-től bezárólag 8-ig bejelenteni, melynek megtörténte után azokkal, kik egyezsége hajlandók volnának, az egyezkedések eszközölni fognak.

Azon kereskedők, szatócsok, kávéház tulajdonosok, valamint cukrárszok, szóval minden iparos, kik cukor s cukorgyártmányok elárúsításával foglalkoznak, ugy szintén korezmárosok, kik sört mérnek — tartoznak a készletet 1895. évi január hó 1-én reggeli 8 órakor a fogyasztási adó irodában bejelenteni s megadózni.

Ezen alkalommal a mézárások és hentesek, nem különben azon felek is, kik nem ezen adó kötelezettek sorába tartoznak, azonban a saját szükségletre levágott vagy leölt marháknak vagy sertéseknek egy bizonyos részét elárúsítják, a hivatkozott törvény 71., 72. és 73. §-ai értelmében kötelezettek, miszerint 1895. január hó 1-től fogva a szándékolt marha levágását vagy sertések ölését rendszeren 6 órával előbb a fogyasztási adó irodában bejelenteni el ne mulasztják. A kik az egyezséget megkísérlették és az bármik okból létre nem jönné, jogukban áll a város polgármesterénél, mint a képviselő testület által kiküldött fogyasztási bizottság elnökénél, január hó 20-ig orvoslást keresni.

Zala-Egerszeg, 1894. december 28.

Kovács Károly sk.,
polgármester.

Felhívás előfizetésre!

Az Ország-Világ

képes hetilap január havában XVI. évfolyamába lép. Az a tizenöt esztendő, melyen át az Ország-Világ elsőrendű magyar írók egész táborával lépett a küzdőterre, hogy győzelmet biztosítson magának a közönség annyit hangoztatott közönységgel szemben, fényes biztosítéka jövőjének, melyben egyre fokozottabb mértékben törekszik kitzűzött célját elérni.

A külföldi lapok beáradó özönével kellett felvennie a küzdelmet az Ország-Világnak; hazafias missziót is teljesített, mikor ezeket kiszorította avval, hogy a legmagasabb nivón álló elsőrangú művészek által illusztrált, legjobb nevű íróink által irt képes lapot adott a művelt magyar közönség kezébe.

A lefolyt év, melyben az Országos Irodalmi Résvény Társaság kipróbált erőkből álló testülete vette kezébe a lap kiadását, végleg biztosította annak folyton növekvő terjedését. A szerkesztőség fáradhatatlan igyekezete, melylyel az alább közölt fényes írói névsort tüzte munkatársainak koszorujába, megerősítette a lapot a közönség szeretetében.

A lefolyt évben dr. Váradi Antal szerkesztőn kívül, a következő írók neveivel találkozunk az Ország-Világ, hasábjain:

Abrányi Emil, id. Abrányi Kornél, Abrányiné K. Klementin, Adorján Sándor, Beniczkyne Bajza Lenke,

Bársony István, Bartók Lajos, Buda László, Dalmady Győző, Degecsy János, Endrődy Sándor, Erney József, Erdélyi Zoltán, Falk Zsigmond dr., Fekete Ignác dr., Goll János, Gaál Ferenc, Hegyi Béla, Hevesi Sándor, Horti Jenő dr., Jókai Mór, Kern Aurél, Kéry Gyula, Kozma Andor, Lauka Gusztáv, Léway Mihály, Makai Emil, Mikszáth Kalmán, Pap Zoltán, Palágyi Lajos, Porzolt Kálmán, Rákosi Viktor, Sas Ede, Satanella, Szász Károly, Szabolcska Mihály, Szabóné Noga Janka, Szomaházy István, Szokolay Kornel, Szomorj Emil, Szöllösi Zsigmond, Szomorj Dezső, (Páris), Tolnay Lajos, Vadnay Károly, Verő György, Vértési Gyula, B. Virág Géza, Wehner Gyula J., gr. Zichy Géza stb.

Megszívtet törekvésünk leend ezentul is ezzel az írói gárdával érdemelni ki a nagyközönség növekedő pártolását.

Egyetlen képes lap sem ad annyi művészi képet, oly gazdag szöveg-tartalmat, annyi pompás zeneművet-gazdag karácsonyi és ünnepi mellékleteket, mint lapunk. Az előfizetők között kisorsolt Jókai diszkidás, elsőrangú művészeink rajzai, kitűnő íróink cikkei, összes zeneszerzőinknek általunk közölt és lapunk részére irt zeneművei ennek fényes bizonyítéka.

S a belső tartalomnak megfelel a páratlan külső kiállítás, melyről a Pesti könyvnyomda részvény társaság gondoskodik s ez elsőrangú műintézet hangjegymetsző-műhelye szolgáltatja zenemellékleteink metszeteit is. Mindezek mellett a lap előfizetési ára a régi marad:

Negyedévre 2 frt, félévre 4 frt, egész évre 8 frt,

Kiadóhivatal, hová az előfizetési pénzek küldendők:
Budapest, V. ker., hold utca 7. sz.

Mutatványszámokat ingyen küld a kiadóhivatal.

Véd  jegy.

Kitűnőnek és megbízhatónak ismert

BORKIVONATUNKAT

melegen ajánljuk.

Eredeti gyári árjegyzék szerint kapható Hubinszky Adolf, Ján Ferenc fűszer és csemege kereskedésében Zala-Egerszegen.

Valódságáért az alant jegyzett igazgatóság szavatol.

Tokaj-hegyaljai cognacgyár

részvénytársaság S. A. UJHELY

Dr. Nyomárkay Ödön Székely Elek
Zemplénmegyei közpörház orvosa. ügyvéd.

A „NEMZETI UJSÁG“

alig néhány hónapi főnállása dacára joggal és önézettel elmondhatja magáról, hogy megnyervén a közönség bizalmát és rokonszenvét, a legkedveltebb lapok egyike. Ez a siker nekünk csak biztatás lehet a jövőre. Biztatás, hogy előre haladjunk abban az irányban, a melyben haladtunk eddig, hogy nyiltan, bátran, esürés esavarást nem tűrő módon küzdjünk nemzetünk igazaiért, nemzetünk igaz érdekeiért; hogy folytassuk a harcot a korrupció, a hipokrizis ellen; hogy nyiltan és őszintén harcoljunk a nemzeti létünk, nemzeti irányban való haladásunkat veszélyeztető törekvések ellen.

A „Nemzeti Ujság“, mely tehát kitarással fog harcolni továbbra is a jelenlegi vések ellen, nagy gondot fog fordítani ezentul is arra, hogy gyorsan és pontosan informálja a közönséget minden eseményről. Hogy e célját elérhesse

a „Nemzeti Ujság“ áldozatot nem kimélve, erős levelezői kart szervezett. Levelezői vannak az ország minden részében s a kontinens minden fontosabb pontjára. E mellett azon van, hogy élvezetes és szórakoztató olvasmányokkal szolgáljon közönségének.

A „Nemzeti Ujság“ e mellett a legolcsóbb napilapok egyike.

A „Nemzeti Ujság“ előfizetési ára:

Egész évre	14 frt.	Negyedévre	3 frt 50 kr.
Félévre	7 frt.	Egy hónapra	1 frt 20 kr.

Egyes szám ára 4 kr., vidéken 5 kr.

Január 1-ével belépő új előfizetők 3 frt 50 krért 4 óra, azaz jan. 1-től apr. 30-ig kapják a „Nemzeti Ujságot“

A „Nemzeti Ujság“-nak van kiváló gonddal szerkesztett: újdonsági, tanügyi, közgazdasági, egészségügyi, jogügyi, sport- és divatrovata, valamint a „gyermekszobában“ című rovata. — Előfizetni bármelyik naptól kezdve lehet.

A „Nemzeti Ujság“ szerkesztősege:

VI. kerület, Petőfi-utca 16. szám.

A „Nemzeti Ujság“ kiadóhivatala:

VI. kerület, Nagymező utca 25. szám.

!Négy regény ingyen!

Felhívás

a művelt magyar olvasó közönséghez!

A „Képes Családi Lapok“ jelenleg már az ország minden vidékén a legtöbb művelt magyar család rendes házi barátja.

Közkedveltséget és elterjedtséget az által ért el, hogy mindig hazafias irányban s ugy van szerkesztve, hogy a serdülő leányoknak is bátran a kezébe lehet adni, s e mellett az atyák, anyák és nagyanyák is mindig megfelelő szórakozást és hasznos olvasmányokat találnak benne.

A „Hölgyek Lapja“ című melléklet, a nő hű tanácsadója és szellemi titkara.

A „Regénymelléklet“ évente négy díszes regénnyel ajándékozza meg előfizetőit, szép színes borítékkal, melyeknek egyenkinti bolti ára 1 frt, tehát összesen négy forint.

A „Boríték“ tele van szórakoztató talányokkal s mulatót apróságokkal, kérdésekkel, feleletekkel, egyzóval a „Képes Családi Lapok“ a legértelmesebb, a legelőkeltebb s mégis a legolcsóbb szépirodalmi képes hetilap.

A képek a legelső művészek eseteinek köszönik létüket. A „Hölgyek Lapja“ mellékletünknek divatképei mint a legjobb divatnak mintái: így az 1895-ik évi első számú következő tartalommal jelent meg:

„Házmár és társa“ regény Beniczkyne Bajza Lenke; „Ujév“ költemény Abrányi Emiltől; „A beteléd fordított“ ke-novella Muray Károlytól; „A nő feladata“ dr. Turay István Mórától; „A sötét világ“ Tolnay Lajostól; „Az ifjú anya“ költemény dr. Feleki Sándortól; „Az álom“ G. Dószeghy Mórától; „Bál után“ Mézáros Sándortól; „Az időről“ sz. t. Jambor Lajostól; „A szép színésznő“ regény Rucnyánszky Gyulától.

Előfizetési árak:

a „Hölgyek Lapja“ című divat- s „Regény“-melléklettel együtt

Egész évre	6 frt — kr.
Fél évre	3 frt — kr.
Negyed évre	1 frt — kr.

A „Képes Családi Lapok“ hetilapból mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, a kik ez iránt — legelőszérűbben levelezőlapon — hozzá fordulnak.

A ki három új előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget utalvánvon egyszerre beküldi, annak elismerésül „egy díszes emlékkönyvet“ küldünk.

A ki az egész évre szóló hat forintnyi előfizetési összeget 80 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak elismerésül 4 regényt küldünk; a ki 3 frt előfizetési összeget 40 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak két regényt küldünk elismerésül jelöl és a ki csak 1 frt 50 krnyi negyedévi előfizetési díjat 20 kr. csomagolási- és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak a kiadóhivatal egy regényt küld jutalmul.

a „Képes Családi Lapok“

kiadóhivatala
Budapest, Vadász-utca 14. sz. saját házában.

Fagykenőcs

3 nap alatt biztosan kigyógyít minden fagy-daganatot az orról, kézről és lábról.

Egyedül csakis Schneider J. gyógyszerárában kapható Resiczán (Délmagyarország).

Egy tégely ára 2 forint. Posta utánvétellel rendelhető.

SARG-nak orvosrendőrileg kipróbált
(Bécsben, 1887. július 3-án)



több **MILLIÓSZOR** használt,
a fogorvosok részéről ajánlott, egyuttal a
legolcsóbb
fogtisztító és fogfenntartó szer.
Kapható mindenütt.

Tinctura nervi tonica.
(Dr. Lieber prof. Idegerősítő szere.)
Valódi csak a kereszt és horgony védjeggyel.

Orvosi és hivatalosan hitelesített előírás szerint készítették Prágában Fanta M. gyógyszerárban. Ezen szer több év óta a leghatásosabb idegerősítő eszköznek van elismerve, főképp gyengeségeknél, szívdobogásnál, látbántalmaknál, főfájásoknál, székrekedéseknél. Prospectus kívánatra ingyen küldjük. Egy palack ára 1 frt, 2 frt és 3 frt 50 kr.

Szent Jakab Gyomorcsépek kitűnő és kipróbált szer gyomorbetegség ellen, ajánlva orvosok részéről. Egy palack ára 60 kr. és 1 frt 20 kr.

Vizi betegség gyógyítható
Hydrops essenciával.
Bármely előrehaladott állapotban gyors gyógyulást biztosít. A biztos sikerért jótállás. Az orvos uraknak használatra sűrűsen ajánljuk. Még ott is segít, hol minden reménytelj felhagyott. Teljes gyógyuláshoz elég 1-2 üveg a 3 frt. **Főraktár** Pozsonyban a „Megváltóhoz” címzett gyógyszerár, továbbá kapható Szegzárdon Szeghi Sándor, Sopronban Suller Károly, Pápán Iliás Elek, Győrött Stadler M., Szegeden Barcsay K., valamint a legtöbb gyógyszerárban.

Bérbe adandó
bolthelyiség és lakás
(4 szoba, konyha, kamra) istálló, padlás és 2 pince, kis konyhakert Zalaabér községben 1995. évi április hó 24-től.
Bővebbet a zalabéri uradalom tisztartóságánál.
Zalabéri uradalom.
Tölcsány u. p. Pakod

Jobb és egészségesebb még a francia cognacnál is.

Egyetlen gyár a világon.
Pfau és Társa Fiume (Quarnero.)
Zala Egerszegen kapható:
Weisz Jónás unokaöccse üzletében.

Nem a reklámnak, hanem a sok ezer ember általi személyes továbbajánlásnak, — a kik a RICHTER-féle TINCT. CAPSICI COMP.-I (Horgony-Pain-Expellert)
az utolsó 25 évben jó sikerrel használták, — köszönheti ezen igazán biztos hatású házi szer nagy elterjedését és általános kedveltségét. Ki a Tinct. capsici comp.-i (Horgony-Pain-Expellert) készvényét, csúznál (tagszagatásánál), keresztcsontfájásnál, fej- és fogfájásnál, csipfájdalomnál, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazta, abból egy üveget mindig készletben fog tartani, hogy azt meghűléseknél is, mint leve-zető, elhárító szernek alkalmazhassa. Ezen rég jónak bizonyult házi szernek ára igen olcsó, tudniillik 40 kr., 70 kr. és 1 frt 20 kr. üvegenként. — Kapható a gyógyszerárakban; Budapestben **Török József** gyógyszerésznél. — Csak a „Horgony” védjeggyel ellátott üvegek elfogadandók.
Richter-féle gyár Rudolstadtban, Thüringiában.

HIRDETMEY.

A zala-egerszegi szövetkezeti önszegélyző egyesület igazgatósága részéről közzététtetik, hogy az egyesületi alapszabályok 5-ik §-a értelmében három évi időtartamra megalakulandó

huszadik üzletcsoport

az 1895. évi január első hétfőjén működését megkezdendi.

Az aláírási ívek ezen üzletcsoportra már megnyitottak s a belépni kívánók által intézetünk irodai helyiségében hétfőnkint a nap bármely szakában aláírhatók.

Midőn a nagyérdemű közönség becses figyelmét ezen intézet közhasznú és támogatásra méltó voltára, mit 19 évi sikeres működése legfényesebben igazol, tisztelettel felhívni bátorkodunk, egyszersmind van szerencsénk a t. e. közönséget arról is értesíteni, hogy a folyó 1894-ik év végén lejáró tizenhetedik üzletcsoport betétei 1895-ik évi január hó 2-án d. e. 9-11-ig és d. u. 2-5-ig az egyesület irodai helyiségében kifizettetnek.

Zala-Egerszeg, 1894. november 29-én.

Az igazgatóság.

PSEPHOFER J.-féle

gyógyszertár

BÉCSBEN, I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. A.

„zum goldenen Reichsapfel“.

Vértisztító labdacok, ezelőtt általános labdacok neve alatt, ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Evtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család melyben ezen kitűnő házi-szerből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacok házi szerül ajánlatnak és ajánlatnak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértóulások, aranyér, beltelenség s hasonló betegségek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is, így sápkórna, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legeszkélyebb fájdalmakat sem okoznak és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyet e labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségeik után egészségük visszanyerése folytán hozának intéztek, ezen helyen csakis néhányat említnék azon megjegyzéssel, hogy mindenki, aki ezen labdacokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur!

Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 tekercset az ön fölülmulhatatlan vértisztító labdacsaiból utánvétellel. Fogadja ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdacsa csodahatásáért. Maradok teljes tisztelettel

Pawlistik Ferenc, Köln, Lindenthal.

Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept. 12-én.

Tekintetes Ur!

Isten akaratát volt, hogy az ön labdacsa kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom. Én gyermekágyban meghültem olyannyira, hogy semmi munkát nem voltam képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatraméltó labdacsa engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fogják gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.

Kuifte Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt Ur!

A legforróbb köszönetemet mondok ezennel Önnek 60 éves nagyedem nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vízkórásban, már életét is megantta, melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisztító labdacsaiból, s azoknak allandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legtöbb tisztelettel Weinzettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. március 27-én.

Tekintetes Ur!

Alulírott ismételen kér 2 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulasztatom legnagyobb elismerésem kifejezni ezen labdacok értéke felett és azokat, a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmegegyebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszésszerűtlen használására Önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia 1838. okt. 8-án.

T. Ur!

Felkérem, miszerint az ön vértisztító labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsaikat köszönhetem, hogy egy gyomorhajó, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem fognak kifogni s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacok csakis a Pserhofer J.-féle, az „arany birodalmi almához” címzett gyógyszerárban, Bécsben I., Singerstrasse 15. sz. a. készítettnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, 1 frt 05 kr. kerül, bérmentetlen utánvételi küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előleges beküldésénél (mi legjobban postautalványon eszközöltek) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 kr. kerül. — Kaphatók: Török József gyógyszerárban, Budapestben.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak, ennek következtében keretik csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. névaláírásával fekete szíjben és minden egyes doboz fedete ugyanazon aláírással vörös szíjben van ellátva.

Bernardi Alpési növény liqueur

Bernard W. O.-tól Bregenzben, gyomorhajtás ellen, egész palack ára 2 frt 60 kr., fél palack 1 frt 40 kr., negyed palack 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatású legjobb szer minden köszvényes és csúszos bajok, u. m.: gerinc agy-bántalom, tagszagatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, túlszagatás stb. stb. ellen. 1 forint 20 kr.

Tannochinin hajkenőcs Pserhofer J.-től. Évek hosszában óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelencével 2 frt.

Általános tapasz Stendel tanártól. Ütés és szúrás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, ujkkacac, sebes- vagy gyuladt-mell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalzsam Pserhofer J.-től. Sok év óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 krajcar. Bérmentve 65 kr.

Utifüvedy, egy általánosan ismert kitűnő házi szer hurut rekedtség, görcsös köhögés stb ellen 1 üvegecske ára 50 kr., 2 üveg bérmentve 1 forint 50 krajcar.

Élet-esszencia (prágai esőppök) megrottott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házi szer, 1 üvegecsével 22 kr 12 üveg 2 forint.

Általános tisztító-só Bullrich A. W.-től. Kitűnő házi szer a rossz emésztés minden következményei u. m.: főfájás szédülés, gyomorgörcs, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

Angol csodabalszam, 1 üveg 50 kr., egy kis üveg 12 kr.

Por a lábizzadás ellen. Ezen por megszünteti a lábizzadást s azáltal képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balszam, kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 65 krajcar.

Helső vagy egészség-só kitűnő gyógyszer gyomorhurut, és minden, a rendetlen emésztésből származó bajoknál. 1 csomag 1 forint.

Mia-Poko kitűnő szer fejfájás, fogfájás, rheuma stb. ellen.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdettet összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerethetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzüsszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. — Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.